

21世纪以来第20个指导“三农”工作的中央一号文件发布 举全党全社会之力全面推进乡村振兴

新华社北京2月13日电 21世纪以来第20个指导“三农”工作的中央一号文件13日由新华社受权发布。

这份文件题为《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》，全文共九个部分，包括：抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供、加强农业基础设施建设、强化农业科技和装备支撑、巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村产业高质量发展、拓宽农民增收致富渠道、扎实推进宜居宜业和美乡村建设、健全党组织领导的乡村治理体系、强化政策保障和体制机制创新。

文件指出，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。世界百年未有之大变局加速演进，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。党中央认为，必须坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。

文件提出，坚决守住确保粮食安全、防止规模性返贫等底线，扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作，加快建设农业强国，建设宜居宜业和美乡村。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人表示，要全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，全面落实乡村振兴责任制，真抓实干做好2023年重点工作，不折不扣完成好既定目标任务，推动全面推进乡村振兴不断取得新进展、农业强国建设开好局起好步。

中央一号文件全文共九个部分

一、抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供

(一)全力抓好粮食生产。确保全国粮食产量保持在1.3万亿斤以上，各省(自治区、直辖市)都要稳住面积、主攻单产、力争多增产。推动出台粮食安全保障法。

(二)加力扩种大豆油料。深入实施大豆油料产能提升工程。

(三)发展现代设施农业。鼓励地方对设施农业建设给予信贷贴息。

(四)构建多元化食物供给体系。加大食品安全、农产品质量安全监管力度，健全追溯管理制度。

(五)统筹做好粮食和重要农产品调控。提倡健康饮食。

二、加强农业基础设施建设

(六)加强耕地保护和用途管控。做好第三次全国土壤普查工作。

(七)加强高标准农田建设。

(八)加强水利基础设施建设。深入推进农业水价综合改革。

(九)强化农业防灾减灾能力建设。

三、强化农业科技和装备支撑

(十)推动农业关键核心技术攻关。完善农业科技领域基础研究稳定

支持机制。

(十一)深入实施种业振兴行动。

(十二)加快先进农机研发推广。

(十三)推进农业绿色发展。严厉打击非法引入外来物种行为，实施重大危害入侵物种防控攻坚行动，加强“异宠”交易与放生规范管理。

四、巩固拓展脱贫攻坚成果

(十四)坚决守住不发生规模性返贫底线。

(十五)增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。

(十六)稳定完善帮扶政策。研究过渡期后农村低收入人口和欠发达地区常态化帮扶机制。

五、推动乡村产业高质量发展

(十七)做大做强农产品加工流通业。

(十八)加快发展现代乡村服务业。鼓励有条件的地区开展新能源汽车和绿色智能家电下乡。

(十九)培育乡村新产业新业态。

(二十)培育壮大县域富民产业。

六、拓宽农民增收致富渠道

(二十一)促进农民就业增收。

(二十二)促进农业经营增效。

(二十三)赋予农民更加充分的

财产权益。

七、扎实推进宜居宜业和美乡村建设

(二十四)加强村庄规划建设。制定农村基本具备现代生活条件建设指引。

(二十五)扎实推进农村人居环境整治提升。

(二十六)持续加强乡村基础设施建设。

(二十七)提升基本公共服务能力。

八、健全党组织领导的乡村治理体系

(二十八)强化农村基层党组织政治功能和组织功能。

(二十九)提升乡村治理效能。

(三十)加强农村精神文明建设。推进农村丧葬习俗改革。

九、强化政策保障和体制机制创新

(三十一)健全乡村振兴多元投入机制。

(三十二)加强乡村人才队伍建设。

(三十三)推进县域城乡融合发展。

编辑:彭传刚 美编:继红 组版:侯波

双色球20周年 用爱心去温暖每一位彩友



戏从无到有、从小到大，逐步发展起来的二十年，也是小小彩票站逐渐红火、欣欣向荣的二十年。

“双色球的二十年，也是我和福彩站的二十年，这二十年见证了我们共同的成长。”赵凤说。

热情服务助力打响第一炮

双色球开始销售的第一天，赵凤至今记忆犹新。为了干好这个事儿，就得让人们知道如何玩双色球。为此，她做了很多准备工作，专门认真学习和研究双色球的游戏规则，对各种知识了熟于胸。她精心布置一番，将游戏海报张贴在福彩站里；她带着销售员向前来购票的彩友详细地讲解“双色球”电脑福利彩票的玩法，对前来咨询的市民有问必答、耐心讲解，向每一位围观的群众发放宣传品。热情的态度，带动许多市民参与进来，后来不少人都成了铁杆彩友。

主动出击，重点推广双色球

赵凤把双色球作为销售站

的销售增长点，不仅对双色球的游戏规则了然于心，以应对彩友们的咨询，在宣传方面更擅长“主动出击”。

双色球大派奖活动时，针对老彩友，积极通知活动时间，告之与往年派奖活动的不同点；针对新彩友，则重视朋友圈的宣传，及时发布活动和中奖信息。

她还通过对彩友的分析，推出了多种组合的双色球合买活动，以集体的力量冲击大奖，附近的彩友也非常认可这种购彩方式，纷纷参与进来。

后来，在赵凤的努力之下，该站双色球销量明显提升，2021年双色球销售达到103万元，2022年达到110万元，占站点总销量的近一半，双色球成为该站的“主力游戏”。

以真情服务创造一流业绩

赵凤坦言：“销售福彩是一种特殊的市场行为，每一张小小的彩票，都蕴藏着一份小小的心，作为一名福彩销售员，更应该做到诚信为本、顾客至上。”许多彩友都有同样的感受，说我们这里服务态度好，即使不中奖，也爱来这里买，在这里能买到舒心、放心。

在平时销售中，赵站长也是灵活多变，为了方便早晚锻炼身体的彩友，她在营业时间上也进行适当调整。偶尔遇到彩友购彩不够理性，赵站长还会在一旁提醒：“大家一定要理性投注，以奉献爱心为先、以休闲娱乐为主。”

(鲍均)

福兔送彩喜气到！刮刮乐生肖票中奖成绩“兔”出

1月15日至2月23日，中国福利彩票发行管理中心对兔年生肖票“癸卯兔”游戏开展派奖活动，派奖资金预计2亿元左右！随着派奖活动的持续进行，潍坊“癸卯兔”生肖票销售高潮迭起，万元奖金接连中出，千元以下小奖更是惊喜不断，彩友们高涨的

购彩热情，已成为近期刮刮乐销售的一大特色。

在潍城37071119号福彩站，二十多岁的彩友李先生刮中福彩刮刮乐“福兔献瑞”大奖，中得奖金10万元！

在诸城市37078257号福彩站，20出头的王先生(化姓)虽

然年龄不大，但却是福彩的忠实粉丝，每期双色球开奖时都会随手刮上几张刮刮乐。这天他来到彩站，看到许多彩友围坐一起刮生肖票，他也花费100元买了两张“福兔献瑞”。第一张彩票刚刮到“玩法二”时就出现了两个可爱的“兔头”，再

看后面奖金，“10000元！”开心的他马上跟销售员确认是否中奖，得到肯定的答复后他立马收起了第二张彩票，兑取了奖金后准备回家和家人一起分享刮彩乐趣。

在寒亭杨家埠刮刮乐小卖场，多款票面精美、趣味十足

的生肖票和爆款票种，吸引着市民争相购彩，体验刮刮乐“即开即中即兑”的乐趣。据销售员介绍，刮刮乐小卖场自1月22日开设以来，人气持续旺盛，最令人羡慕的是一位彩友凭借10元零钱中得5000元奖金的好手气。